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Gevangeniswezen en tbs 

Aan de orde is het tweeminutendebat Gevangeniswezen 
en tbs (CD d.d. 02/12). 

De voorzitter: 
Aan de orde is het tweeminutendebat Gevangeniswezen 
en tbs. Ik zou het woord willen geven aan de heer Ellian 
van de VVD. 

De heer Ellian (VVD): 

Dank u wel, voorzitter. In de eerste plaats wil ik nogmaals 
mijn steun uitspreken voor de medewerkers van de PI 
Vught, en natuurlijk ook de ebi, die op dit moment echt 
onder heel zware en ingewikkelde omstandigheden hun 
werk moeten doen. Die steun verdienen ze. 

Voorzitter. Er is nu regelmatig, in ieder geval in de Kamer, 
maar ook buiten de Kamer, gesproken over het gevaar van 
het vervoer van ebi-gedetineerden. Ik ben namens de fractie 
van de VVD ontzettend blij dat de minister bereid is om dat 
vervoer te gaan beperken, maar omdat er eigenlijk geen 
seconde verloren mag gaan vanwege het grote gevaar dat 
van deze gedetineerden uitgaat, heb ik de volgende motie. 

Motie 

De Kamer, 

gehoord de beraadslaging, 

overwegende dat de huidige regelmaat van het beveiligd 
vervoer van gedetineerden vanuit de ebi in Vught onaan- 
vaardbare risico's met zich meebrengt; 

overwegende dat de Kamer in 2020 heeft verzocht te bezien 
of in de PI Vught zittingsruimte kan worden ingericht zodat 
(onderdelen van) strafzaken in de toekomst ook in de PI 
Vught kunnen worden afgehandeld; 

constaterende dat de werkgroep die onderzoek heeft ver- 
richt naar vermindering van het aantal vervoersbewegingen 
van en naar Vught waardevolle aanbevelingen heeft gedaan 
die snelle opvolging behoeven; 

spreekt uit dat het uitgangspunt voor gedetineerden in een 
ebi is dat zij zo min mogelijk worden vervoerd; 

verzoekt de regering zo spoedig mogelijk maatregelen te 
nemen, in lijn met de aanbevelingen van de werkgroep, om 
het vervoer vanuit de ebi op de kortst mogelijke termijn 
veiliger te maken en te beperken; 

verzoekt de regering indien nodig wettelijk vast te leggen 
dat het onderzoek ter terechtzitting bij in een ebi-gedeti- 
neerde verdachte via videoverbinding zal plaatsvinden, 
tenzij er zwaarwegende redenen zijn om de gedetineerde 
verdachte fysiek aanwezig te laten zijn, 

en gaat over tot de orde van de dag. 

De voorzitter: 
Deze motie is voorgesteld door de leden Ellian en Palland. 

Zij krijgt nr. 818 (24587). 

Dank aan de heer Ellian. Dan is het woord aan de heer Van 
Nispen, SP. 

De heer Van Nispen (SP): 

Dank u wel. Er speelt heel veel in het gevangeniswezen, 
onder andere voortgezet crimineel handelen vanuit detentie, 
het binnensmokkelen van contrabande, het beperken van 
recidive. Alles komt eigenlijk op de schouders van het al 
zwaar belaste gevangenispersoneel terecht. Ook wij hebben 
daar heel veel respect voor. Ze hebben een bijna onmoge- 
lijke taak. Ze hebben te maken met een steeds ingewikkel- 
dere doelgroep. Er was een convenant met extra geld voor 
de afgelopen vier jaar om de werkdruk te verlagen. Dat 
convenant is eindig. Dat heeft nog geen vervolg gekregen. 
Er staat wel iets in het regeerakkoord over het gevangenis- 
wezen, maar het is onduidelijk met hoeveel geld dat 
gepaard gaat. Om te voorkomen dat er de komende tijd 
niks gebeurt wat betreft het verlagen van de werkdruk, heb 
ik de volgende motie. 

Motie 

De Kamer, 

gehoord de beraadslaging, 

constaterende dat er eind 2017 een convenant voor een 
solide personeelsbeleid en lagere werkdruk werd afgesloten 
ter waarde van 100 miljoen euro voor een periode van vier 
jaar en dat dit convenant nu binnenkort afloopt; 

overwegende dat de werkdruk voor het personeel in het 
gevangeniswezen onverminderd hoog is, maar nog niet is 
voorzien in enige opvolging van het hiervoor genoemde 
convenant; 

van mening dat langjarige investeringen nodig blijven om 
de werkdruk voor het gevangenispersoneel te verlagen; 

verzoekt de regering ervoor te zorgen dat de financiële 
middelen om de werkdruk te verlagen tijdelijk worden 
voortgezet, in afwachting van definitieve besluitvorming, 

en gaat over tot de orde van de dag. 

De voorzitter: 
Deze motie is voorgesteld door de leden Van Nispen, 
Kathmann en Kröger. 

Zij krijgt nr. 819 (24587). 

De heer Van Nispen (SP): 

Voorzitter. Tot slot. Wij vragen hier geen gouden bergen. 
Ik kan me eigenlijk niet voorstellen dat iemand deze motie 
niet gaat steunen. Het is namelijk heel redelijk in afwachting 
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van nieuwe besluitvorming. Laat de plannen zien wanneer 
de nieuwe regering er is. We kunnen niet zeggen dat er tij- 
delijk even helemaal niks gebeurt, want die werkdruk is 
gewoon te hoog. 

De voorzitter: 
Dank aan de heer Van Nispen. Dan is nu het woord aan de 
heer Kops, PVV. 

De heer Kops (PVV): 

Voorzitter, dank u wel. Het Nederlandse tbs-systeem is 
vooral een systeem van verloven. Er zijn heel veel verloven 
en vrijheden. Zo'n driekwart van alle tbs'ers mag met verlof. 
In 2020 heeft een tbs'er daar gemiddeld 30 keer gebruik 
van gemaakt. In een jaar tijd gaat een tbs'er dus 30 keer 
met verlof. Dan hebben we het dus over zo'n 1.000 personen 
die met grote regelmaat vrij rondlopen in Nederland. We 
hebben het dan over verkrachters, moordenaars, kinderver- 
krachters, kindermoordenaars. Zulk soort types zouden 
eigenlijk helemaal nooit meer vrij moeten komen. 

Voorzitter. Ik heb de volgende motie. 

Motie 

De Kamer, 

gehoord de beraadslaging, 

overwegende dat de veroordeelde kindermoordenaar en 
serieverkrachter Wik H. nu al recht op onbegeleid verlof 
heeft en mogelijk binnenkort vrij wordt gelaten; 

verzoekt de regering deze levensgevaarlijke kindermoorde- 
naar levenslang op de longstayafdeling van de tbs op te 
sluiten, 

en gaat over tot de orde van de dag. 

De voorzitter: 
Deze motie is voorgesteld door de leden Kops en Markus- 
zower. 

Zij krijgt nr. 820 (24587). 

Het woord is aan mevrouw Kathmann, PvdA. 

Mevrouw Kathmann (PvdA): 

Dank u, voorzitter. Het geweld tegen gevangenispersoneel 
is toegenomen. Dan gaat het vooral om extreem geweld. 
De vakbonden, de SP, maar ook de Partij van de Arbeid 
vragen al geruime tijd aandacht voor de werkdruk en de 
veiligheid binnen gevangenissen van Nederland. Dat is niet 
voor niets. Vakbond FNV voor Overheid en Justitie monitort 
al sinds 2017 de werkdruk in Nederlandse gevangenissen. 
Het grote aantal openstaande vacatures, de hoge mentale 
belasting, de te veel extra taken en het geen of moeilijk 
verlof op kunnen nemen, eisen nu hun tol. 

Gelukkig was er in 2017 dat convenant waar de heer Van 
Nispen het net ook over had, ter waarde van 100 miljoen 
euro voor een periode van vier jaar, voor solide personeels- 
beleid en een lagere werkdruk. Dit convenant dreigt nu af 
te lopen — de heer Van Nispen zei het ook al, maar ik wil 
het graag nog een keer benadrukken — terwijl 90% van het 
gevangenispersoneel op dit moment hogere werkdruk 
ervaart dan in het jaar daarvoor. Vandaag kunnen we er 
dus voor zorgen dat die financiële middelen beschikbaar 
blijven door het convenant tijdelijk voort te zetten. Laten 
we dat doen, zodat de minister in gesprek kan met de bon- 
den over betere arbeidsvoorwaarden. Een gesprek kan 
namelijk niet plaatsvinden als de minister met lege handen 
komt. Daarom tekent de PvdA vandaag van harte mee met 
de motie van de heer Van Nispen om hiervoor te gaan zor- 
gen. 

De voorzitter: 
Dank aan mevrouw Kathmann. Ik schors voor enkele 
ogenblikken en dan gaan we luisteren naar de beantwoor- 
ding. 

De vergadering wordt enkele ogenblikken geschorst. 

De voorzitter: 
Ik geef het woord aan de minister voor Rechtsbescherming. 

Minister Dekker: 
Voorzitter, dank. Ik waardeer en ondersteun de woorden 
die zijn uitgesproken richting het personeel van de EBI. De 
werkdruk is ongelofelijk hoog. We hebben een bizar jaar 
met corona achter de rug. Op een aantal hele specifieke 
plekken — de heer Ellian haalde dat al aan — in de EBI zijn 
dingen gebeurd die echt grote offers hebben gevraagd van 
mensen. We hoeven niet in detail te treden, maar we weten 
allemaal waar het over gaat. Ik sluit me aan bij alle respect 
en steun aan hen. 

Voorzitter. De moties. Bij de motie van de heer Ellian op 
stuk nr. 818 kan ik het oordeel aan de Kamer laten. Die is 
in lijn met wat wij in de brief hebben opgeschreven. Ik zie 
de motie als een aansporing om hierin tempo te maken en 
desnoods met regelgeving te komen. 

Voorzitter. Laat ik een paar dingen zeggen over de motie 
van de heer Van Nispen op stuk nr. 819, over het extra geld. 
Van het convenant is destijds altijd gezegd dat het een 
eenmalige impuls was. Ik vind het belangrijk om terug te 
kijken wat dat heeft opgeleverd. We moeten goed evalueren 
wat dat convenant heeft betekend, of het verlaging van de 
werkdruk heeft opgeleverd, of dat misschien tegenviel en 
wat er in de toekomst moet gebeuren. Ik neem dat altijd 
serieus. U vroeg mij onlangs of ik in gesprek wilde gaan. 
Dat gesprek is gepland voor morgenochtend. Dat ga ik dus 
echt nog doen. 

Ten tweede is van de €100 miljoen niet alles uitgegeven, 
ook vanwege covid. Ja, de afgelopen anderhalf jaar was 
een gekke tijd. Dat betekent dat er een overloop is van circa 
5 van de 100 miljoen naar het nieuwe jaar. Ik denk dat dat 
voldoende overbrugging is naar een opvolger om te kijken 
wat die evaluatie oplevert, en om daarin vervolgstappen te 
zetten en besluiten over te nemen. 
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Ik kijk dan naar uw motie. Ik zou zeggen dat die daarmee 
overbodig is, tenzij u bedoelt dat er extra geld bij moet 
komen. Ik vermoed eerlijk gezegd dat dat laatste aan de 
orde is. Ik kijk dan altijd streng. U levert daar geen dekking 
voor aan. Dan moet ik de motie ontraden. Dat laat onverlet 
dat ik het punt wel degelijk heel serieus neem. Ik ga daar 
zelf ook nog het gesprek over aan, in de tijd die dit kabinet 
nog resteert. 

Voorzitter. Tot slot ontraad ik de motie op stuk nr. 820, met 
verwijzing naar het debat. 

De voorzitter: 
Dank aan de minister. 

De beraadslaging wordt gesloten. 

De voorzitter: 
Ik schors voor enkele ogenblikken. 

De vergadering wordt enkele ogenblikken geschorst. 
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